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 التحليل (1

 ❶  𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑               → 𝑚𝑜𝑑𝑒 5 3 

 ❷ (𝒙 + 𝟐)𝟐 − 𝟗 =   ((𝑥 + 2) − 3)((𝑥 + 2) + 3) =   (𝑥 − 1)(𝑥 + 5) ❸  (𝒙 + 𝟑)3  − 𝟐𝟕 = ((𝑥 + 3) − 3) ((𝑥 + 3)2 + 3(𝑥 + 3) + 9)         

                              = (𝑥) ( (𝑥 + 3)2 + 3(𝑥 + 3) + 9 ) 
 القسمة التركيبية  (2

 ❶        𝒙 − 𝒙𝟑            على                𝟑 − 𝟐𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑 

                                     1        − 2         − 4           3 

                                     ↓             3               3      − 3 

                                    1             1          − 1           0
                  𝒙𝟐 + 𝒙 −  ناتج القسمة      𝟏

 الضرب في المرافق   (3

 √𝒙 + 𝟑 − 𝟐 𝒙 − 𝟏  ×  √𝑥 + 3 + 2√𝑥 + 3 + 2 𝑥 + 3 − 4 ( 𝑥 − 1) (√𝑥 + 3 + 2              =          𝑥 − 1 ( 𝑥 − 1) (√𝑥 + 3 + 2  
      =         1  √𝑥 + 3 + 2   

 النهايات

 نهاية نقطة عند دالة :

 أمثلة

 أمثلة

 أمثلة
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 نأخذ عامل مشترك من البسط والمقام   (1

 

2)   |𝒙|  = √𝒙𝟐        

 

 𝟑𝒙 − 𝟓  √𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 − 𝟕    𝑥 ( 3 −  5𝑥 )  √𝑥2  ( 1 + 4 𝑥 − 7 𝑥2  )     𝑥 ( 3 −  5𝑥 )  |𝑥|  √ ( 1 + 4 𝑥 − 7 𝑥2  )     
𝑥 ( 3 −  5𝑥 )  𝑥  √ ( 1 + 4 𝑥 − 7 𝑥2  )     

 

•   𝐥𝐢𝐦𝒙→ 𝟎 𝐬𝐢𝐧 𝟓𝒙 𝟑𝒙  =  5 3                             •     𝐥𝐢𝐦𝒙→ 𝟎 𝐭𝐚𝐧 𝒙𝟐𝒙  =  1 2   
 

 

   ∞  ±النهاية 

 مثال

 نهاية الدوال المثلثية

  ◆ (𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙 ) ( 𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙 ) = 𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙  =  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 ◆ (𝐜𝐨𝐬 𝒙 − 𝟏) (𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝟏) =  𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 − 𝟏 =  − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙  
 

     𝑥 → 𝑥      𝑥          عندما       ∞ → −     عندما       ∞− 𝑥 

𝑥 →  ∞ ⇒ |𝑥| = 𝑥 
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 ❶    𝑓(𝑐)                                               الصورة ❷   lim𝑥→ 0 𝑓(𝑐)                                          النهاية ❸   𝑓(𝑐) =   lim𝑥→ 0𝑓(𝑐)          النهاية =   الصورة 
 𝑔    متصلة عند𝑥 = 𝑐     𝑔(𝑐) = 𝑘                    𝑔   متصلة عند العدد  ❶ 𝑓   متصلة عند  تكون𝑥 = 𝑘                       𝑓   متصلة عند صورة العدد ❷ 

∴  𝒙 = 𝒄   عند  متصلة  𝒇𝒐𝒈 
 

 

 [ 1،   3] فترة مغلقة   (1
𝑥عند     ◆ ( 1،  3على )  ◆ ندرس الاتصال  = 𝑥عند     ◆ من اليسار      3 =  من اليمين      1

 

𝐷𝑓 على مجالها   (2 = (−∞ ، 2]  ∪ ( 2 ، ∞) = 𝑅  ◆   2 ، ∞−)ندرس الاتصال على] , 𝑥عند     ◆ (∞ ، 2 ) =  من اليمين      2

 الاتصال

𝑥 اتصال دالة عند نقطة → 𝑐 

𝑥اتصال الدالة المركبة  = 𝑐  عند  𝑓𝑜𝑔 

 اتصال الدالة على فترة 

1 3 

−∞ ∞ 
2 
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𝐷𝑓         المجال : (1 =  {𝑥 ∶ 𝑔(𝑥) ≥ 0} 

 

[𝑎 ، 𝑏]   ❶    الاتصال :  (2 ∋   ∀𝑥       𝑔(𝑥) ≥ 0 ❷   𝑔(𝑥)        متصلة على[𝑎 ، 𝑏]   

 (     2( و)1من )             

  𝑓(𝑥)        متصلة على[𝑎 ، 𝑏]  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)اتصال الدالة  =  ඥ𝑔(𝑥)        الفترة



 مشتقة الدوال المثلثية

 

𝑦  القاعدة مثال  =  𝑥5 𝑦′ =  5𝑥4 
𝑦 =  𝑥𝑛 𝑦′ =  𝑛𝑥𝑛−1 

❶ 𝑦 =  𝑥2 (3𝑥 + 1) 𝑦′ = (2𝑥)(3𝑥 + 1) + (𝑥2)(3)  مشتقة ضرب دالتين 
 ❷ اشتق واترك + اترك واشتق 

𝑦 =  𝑥3 𝑥2 − 2   𝑦′=  (3𝑥3) ( 𝑥2 − 2) − (𝑥3)(2𝑥) (𝑥2 − 2)2  

 مشتقة قسمة دالتين  

  
−مشتقة  البسط × المقام بسط ال  × مشتقة  المقام 2(المقام)  

❸ 
𝑦 =  (𝑥2 + 5)4  𝑦′ =  4(𝑥2 + 5)3 × (2𝑥) 

 𝑛(𝑔(𝑥))مشتقة قوس  
 𝑛 (𝑔(𝑥))𝑛−1    ∙   𝑔′ = (𝑥)      

 
                       مشتقة ما بداخل القوس

                         

❹ 
(√𝑥)′ = 12√𝑥  ( 1 𝑥 )′ =  −1  𝑥2  
 

 مشتقة الجذر
  (ඥ𝑔(𝑥) )′ = 𝑔′(𝑥)2ඥ𝑔(𝑥)  ( 1 𝑥 )′ =  −1  𝑥2  

 

❺ 
 

 

   

Cot 

CsC CsC 

 - tan 

sec sec 

 + 

sin 

Cos −Cos 

−sin 

 الاشتقاق



 الاشقاق الضمني

 

′𝑦اشتق   ❶  = 𝑚 ❷   عوّض بالنقطة 

 

 

                                         

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 ′𝑥 𝑥2 2𝑥 𝑦2 2 𝑦 𝑦′ 3𝑦 3 𝑦الاشتقاق بالنسبة لـ   الدالة
√𝑥 

12√𝑥 

ඥ𝑦 
1 2ඥ𝑦   𝑦′ 𝑥 𝑦 𝑥 𝑦′ + 1𝑦 sin 𝑦 cos 𝑦  ⋅ 𝑦′ 

𝒚معادلة المماس :   ◆ والعمودي )الناظم(معادلة المماس  − 𝒚𝟏 = 𝒎(𝒙 − 𝒙𝟏)   ◆   : )معادلة العمودي )الناظم𝒚 − 𝒚𝟏 = −𝟏𝒎 (𝒙 − 𝒙𝟏)   

(𝑥)′(fog) قاعدة السلسة =  𝑓′[𝑔(𝑥)]  ⋅  𝑔′(𝑥) (gof)′(𝑥) =  𝑔′[𝑓(𝑥)]  ⋅  𝑓′(𝑥) 
= 𝑑𝑦  𝑑𝑥  قاعدة أخرى:     𝑑𝑦  𝑑𝑢  ⋅    𝑑𝑢  𝑑𝑥  
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 عامل  مشترك ثم قسّم    ′𝑦نأخذ   ❸ في طرف لحالها  ′𝑦نجعل الحدود التي تحتوي   ❷ 𝑥اشتق بالنسبة لـ   ❶ خطوات الاشتقاق الضمني : 

 

 

 
 

 
𝒇′(𝒙) 𝒇(𝒙)أوجد   = {   𝒙𝟐           , 𝒙 ≥ 𝟏  𝟐𝒙 + 𝟏   , 𝒙 < 𝟏 

 

𝑓′(𝑥) = {2𝑥           ,   𝑥 > 1
𝑥   ,        تبحث  = 1 2            ,    𝑥 < 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التعريف البديل للمشتقة

𝑓′(𝑎) =  lim𝑥→𝑎 𝑓(𝑥) − 𝑓(𝑎)𝑥 − 𝑎  

 دالة ذات فرعين 
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     نظرية (1

            𝑓      متصلة على[𝑎 ، 𝑏] 

                ∴   𝑓      لها عظمى مطلقة وقيمة صغرى مطلقة في[𝑎 ، 𝑏] 

 

 نقاط طرفية   (2

                       𝑓(𝑎) =                  

                       𝑓(𝑏) =                         

 

(𝒂 ،𝒃)نقاط حرجة   (3 ∋ 

 

 جدول   (4

 قيمة عظمى مطلقة ⃪   أكبر قيمة للدالة                        

 قيمة صغرى مطلقة ⃪   أصغر قيمة                     

   0 , 2عددان مجموعهما  ❶  

         𝑥الأول =                                

20الثاني =                                  − 𝑥           ❷    8مستطيل محيطه      

         𝑥بفرض العرض =                                  

4الطول =                                  − 𝑥          ❸    = 𝟐 𝟏مساحة المثلث  𝒂 𝒃 𝐬𝐢𝐧 𝛉 

   𝑥 

   𝑓(𝑥) 

 تطبيقات على الاشتقاق

القيم القصوى المطلقة على 

 مسائل حياتية

𝟎 < 𝒙 < 𝟒 

𝟎 < 𝒙 < 𝟐𝟎 

 للدالة



 
 المجال  (1

          𝑓   كثيرة جدود مجالهاR 

 

  النهايات (2

           lim𝑥→−∞(   ) =               lim𝑥→∞(   ) =     

 

 النقاط الحرجة   (3

 

   ′𝒇جدول   (4

 من الجدول  

 فترات التزايد 

 فترات التناقص 

 صغرى محلية   –عظمى 

 

   ′′𝒇جدول   (5

 فترات التقعر لأعلى 

 فترات التقعر لأسفل

 نقطة انعطاف 

 

 نقاط إضافية  (6

 

 الرسم (7

 

 الفترات 
 ′𝒇  إشارة  
 السلوك  

 الفترات 
 ′′𝒇  إشارة  
 التقعر 

 رسم كثيرات الحدود

H&B
Arrow

H&B
Arrow

H&B
Pencil



 

 
  Eهامش الخطأ  (1

       
𝑛 غير معلوم                                          معلوم > 𝑛 غير معلوم                          30 ≤ 30 

 

 

 

 فترة الثقة   (2

                      ( 𝐗 − 𝐄  ،  𝐗 + 𝐄)               

 

 التفسير   (3

(     =nعينة عشوائية ذات الحجم نفسه )  100عند اختيار  وحساب فترات الثقة ، فإننا نتوقع أن  
 .  𝜇تحتوي على المتوسط الحسابي للمجتمع  عينة    95

 

 

 الإحصاء

 فترة الثقة 

𝐄 =  𝒁∝𝟐  × 𝝈√𝒏 𝐄 =  𝒁∝𝟐  × 𝑺√𝒏 𝐄 =  𝒕∝𝟐  × 𝑺√𝒏 

𝝈 𝝈 𝝈



 
 صياغة الفروض   (1

                          ≠ 𝛍: 1 H         مقابل              = 𝛍: 0 H  

 المقياس الإحصائي   (2

       
𝑛 معلوم                          غير معلوم    > 𝑛 غير معلوم                          30 ≤ 30 

    

 

 

 القيمة الجدولية   (3

 
                   𝑍∝2 =  𝑡∝2)من الجدول(                                                          1.96

𝑛    =     درجات الحرية − 1  ❶   ❷ 1−∝ = 0.95 ⟶ ∝ = 0.05 ⟶  ∝2  = 0.025  

 منطقة القبول  (4

 

 اتخاذ القرار (5

 

 

 الفروض الإحصائية

𝐙 =  −  𝝁𝝈√𝒏  𝐄 =  −  𝝁𝑺√𝒏  𝐄 =  −  𝝁𝑺√𝒏  
𝐗 𝐗 𝐗𝝈 𝝈 𝝈


